

“放心”做工业品品牌

◆徐 铭/文

推动制造业高质量发展，是中央经济工作会议明确的今年七大重点工作的第一项，其重要性可见一斑。

制造业之于一个经济大国是至关重要的，它是关乎“国计民生”的“压舱石”。德国坚持大力发展战略性新兴产业，重视实业而非虚拟经济，这是德国经济在2008年国际金融危机以来保持坚挺而不受影响的关键因素。我国作为一个拥有14亿人口的经济大国，其制造业在国民经济中的地位和作用，怎么形容都不为过。

而制造业高质量发展，是离不开品牌建设的。因为，无论对于国家、区域，还是产业、厂商而言，品牌才是高质量发展的最终标识物。

制造业大致可分为消费品(B2C)和工业品(B2B)两大类，其制成品所服务的对象不同，前者为最终消费者，后者的用户则是下游的厂商。消费品直接与人们的生活息息相关，它的品牌与外界的接触面非常广，比较容易被人们所了解和认知，但工业品就不一样了，跳出那个

行业可能所知者了了，即便是它已经成为某一细分领域的老大。像华为这样的世界级企业，尽管它早已是全球最大的通信设备供应商，但在涉足手机行业之前，如此牛的公司却还是鲜为人知。

按照要素集中度来分，产业可分为劳动密集型、技术密集型、资本密集型等，而工业品制造业以技术密集型、资本密集型居多；按照敏感因子来分，有质量敏感型、价格敏感型、信用敏感型等，而工业品制造业以质量敏感型、信用敏感型居多。这些都决定了工业品与消费品品牌的打造方式和成长路径存在较大的差异性。

麦肯锡的一项调查表明，在增加信任、规避风险和提高信息效率等方面，品牌之于工业品采购决策的影响，均高于消费品。一言以蔽之，在采购工业品时，我们的用户更关注让人“放心”，而非“价格”。西安电缆事件提醒我们，“以价低者得”的竞价采购方式对工业品采购而言，可能导致严重的“劣币驱逐良币”之恶性事件发生！

如何使用户“放心”？业界普遍认为，背景、质量、技术、服务等，是工业品品牌建设的四大考量重点。我们再细分工业品制造业，有原材料供应商、零部件制造商、生产母机提供商以及工业系统集成商等，这些



不同类型的工业品制造领域，还会有各不相同又更为具体的用户诉求和关注重点。基于这四大重点因素，我们可以梳理并确立相应的打造工业品制造业品牌的思路和方法。笔者提供以下几“点”思考和建议：

一是创造“重要品牌触点”。我们说“背景”，可以是“出生背景”，比如说央企，这可能会在获得用户“放心”上加分；也可以是“技术背景”，如采用的是杜邦技术，这可能也提供了一条用户“放心”的理由……但这里想着重指出的是如何创造“业绩背景”、增强“品牌触点”。找到本领域的一些重要用户，研究并解决其痛点，力争成为自己的客户，这样就能让我们的“业绩背景”生辉，同时也强化了品牌对外界的“触点”。如“高端用户”，一家做办公会议系统的，让“康平路”成为其用户，那就说明：这家企业不仅在技术上是可靠的，更在保密方面是安全的，这样的“业绩背景”对其将来的发展意义重大；又如

“巨人用户”，你的产品如能打入华东电网也是可以炫耀一辈子的，因为电网对产品的可靠性要求近乎苛刻，而华东电网又是龙头，这样的“业绩背景”有如“金字招牌”；还有“极端用户”，如深海载人潜水器“蛟龙号”上采用了你的产品，因为“蛟龙号”设计最大下潜深度约为7000米，工作范围可以覆盖全球海洋区域的99.8%，代表着深海高技术领域的最前沿……等等，不一而足。

二是找到“最终消费痛点”。我们说“质量”，还是那句应“符合要求”。由于工业品属于B2B，它的用户是下游的厂商，并非最终消费者，

而最终消费“痛点”显然是我们力争符合的“要求”。如何捕捉最终消费者的“痛点”，也不失为一种品牌定位的方向。生产压缩机的企业，它为空调厂、冰箱厂提供压缩机这一中间产品的，如果最终消费者在压缩机方面的最大诉求是静音或省电，那么当生产的压缩机成为全球静音或省电之最时，我们就将成为下游厂商首选的供货方。用于易拉罐、金属罐头上的印刷设备，20多年前是国外厂商一统天下，而今上海瑞源已是国内印铁机领域的隐形冠军。虽然瑞源印铁机已具有国际一流的水平，但由于品牌不够强大，还是很难在国内高端用户市场上与国外厂商一争高下。而瑞源最大特点是对印刷材料的适应性极强，这一特点恰恰符合国内广大终端用户对金属印刷多样化的需求。有点类似“挑食”的进口复印机，它们对复印纸张的要求很高，但市场真正需要的是即便使用普通纸张也能复印的复印机。

三是攻克“关键技术难点”。一些关键技术难点，是本领域大家都头痛的问题，一旦解决，有可能让你独占鳌头。上海东隆羽绒是国内外最大的羽绒原料成分品牌，它不仅获得了发明专利，解决了羽绒原料中残存油脂所造成的变质、变霉、变味等问题，还土法上马、自行研制设备，专门清除羽绒原料中细小的铁屑、断针等杂物，从而确保羽绒原料的安全，最终成为国内外大品牌首选的羽绒原料供应商。上海白玉兰厨柜主要从事北美、日本等地区出口业务，为适应环保需要，不惜花费一个亿，会同展辰新材料和德国拜耳公

司成立了水性木器涂料项目攻关组，最终成功地使水性漆在实木家具上得到广泛应用。“油改水”在全球都是个难题，水性漆虽然比油性漆更为环保，但其通透度、丰润度、耐化学剂、耐温等方面都比较差，白玉兰用了十年时间进行研究、开发和应用，率先成为我国全面水性化涂装的木制家具企业，并赢得了海内外市场的良好声誉和世界上多项权威检测机构的最高认可。

四是把握“利益共享焦点”。在上下游企业或利益相关方的共同利益点上下功夫，做好服务并促使大家成为利益共同体甚至是命运共同体，同样也是一种路径。上海宝钢、振华重工等行业龙头企业，在一些重大项目中，均采用与客户“事先介入、按需设计、共同开发、利益共享”的策略，提前了解客户需求与技术难点，共同设计开发、共享利益成果，取得很好的成效。2011年成立的上海逸思医疗是专门从事微创医疗器械制造的小企业，随着2016年第一个产品上市，产值从2000万，快速提升到2018年的2.5亿元，三年时间增长10倍多，其秘籍是它有个“逸思智库”，但说穿了就是个“朋友圈”，里面都是些全国各大三甲医院的微创手术“一把刀”，一旦大夫们在使用国际大牌器械时有何不方便或改进意见时，逸思的工程师们就会登门拜访，共同商讨改进和开发方案。这种利益共享机制，使得逸思的研究成果转化是最落地、最靠谱的，其业绩与日俱增便不足为奇了。

打造工业品制造品牌，围绕“放心”做文章，必将事半功倍！